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Аннотация. В статье приведен анализ понимания групповой рефлек-

сивности как феномена, его функций, факторов, определяющих способ-
ность группы к рефлексии и отношение к ней. Показаны результаты эмпи-
рического экспериментального исследования формирования групповой ре-
флексивности и ее влияние на становление интеллектуальных способно-
стей студентов в процессе совместного обучения. 
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Анотація. У статті схарактеризовано методологічну проблему ро-

зробки типології різних видів освітніх просторів і середовищ (де відбуваєть-
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ся формування мислення і розвиток свідомості особистості), у тому числі 
типології різних рефлексивно-розвивальних середовищ, акмерозвивальних 
середовищ сучасного соціуму. 

Ключові слова: предметно трансльовані знання, інформаційно-
організаційні знання. управління організаційно-освітнім середовищем, 
соціально-економічні і психолого-педагогічних умови, суб’єкти 
освітньої діяльності 

 
Останнім часом почав інтенсивно розвиватися організаційно-

середовищний підхід до соціальних процесів, у тому числі різноманітних 
освітніх середовищ. Так, мегасередовищем є функціонуюча в країні система 
безперервної професійної освіти та інформаційні ресурси Інтернету, макросе-
редовищем – освітнє середовище профільного навчального закладу і нав-
чальний процес у ньому. В якості мікросередовища виступають навчальні по-
токи і групи, предметні програми і курси, підручники та посібники, технології і 
стилі викладання. В останньому випадку мікроосвітнє середовище консти-
туюється в організаційно-концептуальному плані тієї науково-дослідної пара-
дигми та реалізується в технологіях, які служать вихідним предметно-
методичним базисом для організації навчального процесу щодо даного кон-
тингенту.  

Освітньому простору притаманне надзвичайне розмаїття різних видів се-
редовищ і реалізованих у них послуг - від державних і приватних установ і 
стандартів до ексклюзивних і авторських педагогічних систем і засобів нав-
чання і виховання, причому не тільки студентської молоді, а й дорослих 
фахівців. У зв’язку з цим виникає методологічна проблема розробки типології 
різних видів освітніх просторів і середовищ (де відбувається формування мис-
лення і розвиток свідомості особистості), у тому числі типології різних рефлек-
сивно-розвивальних середовищ, акмерозвивальних середовищ сучасного 
соціуму [4]. Безумовно, базовими є нормативно освітні середовища, що нале-
жать державній системі підготовки фахівців в єдиній стандартизованій багато-
ступеневій системі безперервної освіти, що включає: дошкільну, шкільну, се-
редньо-професійну, вищу і додаткову професійну освіта. Саме на цих щаблях 
безперервної освіти забезпечується озброєння учнів і студентів інтелектуаль-
ним потенціалом і знаннєвими компетенціями його реалізації.          

Суб’єктами освітньої діяльності вишу виступають не тільки студенти і пе-
дагоги, але також менеджери (адміністратори і керівники) навчальних за-
кладів. Звідси випливає, що організаційно-освітнє середовище у власне люд-
ському вимірі має триступеневу структуру, утворену суб’єктами цього середо-
вища, а саме: студентами; педагогами; менеджерами. В інформаційному 
вимірі організаційно-освітнє середовище характеризується тими знаннями, які 
використовуються цими суб’єктами освітньої діяльності. Для студентів це суть 
предметно-засвоювані знання, для педагогів – предметно-трансльовані знан-
ня, а для менеджерів - інформаційно-організаційні знання. Останнього роду 
знання використовуються для постановки і вирішення складних комплексних 
проблем практичного управління організаційно-освітнім середовищем вишу з 
метою створення необхідних соціально-економічних і психолого-педагогічних 
умов для навчання та особистісно-професійного розвитку всіх перерахованих 
вище суб’єктів освітньої діяльності.  

Виходячи з то, що в процесі розвитку під впливом середовища у людини 
відбуваються зміни в залежності від характеру цього середовища, ми під «ро-
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звивльним освітнім середовищем» розуміємо такий стан (субстанцію) освітнь-
ого середовища, взаємозв’язок компонентів якого дозволяє людині динамічно 
проходити всі фази розвитку, і тим самим переходити із одного його якісного 
стану в інший. Як більш високий рівень розвивального освітнього середовища 
- «креативне освітнє середовище». Це такий стан освітнього середовища 
(інтелектуального), взаємозв’язок компонентів якого дозволяє людині прохо-
дити й такі фази, як розвиток здібностей до виявлення і постановки проблем; 
здібність до генерування більшого числа ідей; гнучкість (здібність продукувати 
різнобічні ідеї); оригінальність (здібність відповідати нестандартно); здібність 
удосконалювати об’єкт, додаючи деталі; здібність вирішувати проблеми. Тоб-
то те, що називається інтенціональністю [1, 2].   

Як відомо, індивід будує ментальну модель ситуації на основі інтенціо-
нальності, тобто здатності репрезентувати світ самому собі: в когнітивній си-
стемі існує інтенціональна готовність відповідати на відповідну ситуацію 
певним чином. Під інтенціональністю розуміється весь модальний спектр, який 
пронизує всі рівні індивідуальності й виражає наміри, програму реалізації й 
оцінку результату, тобто це поняття виходить з уявлення про спряженість 
індивідуалізованих ментальних моделей світу й знань про себе, яка прояв-
ляється в феноменології переживання себе як набутого досвіду, включеного в 
події, ініціюючого взаємодію. Інтенціональність психіки означає взаємопроник-
нення суб’єктивного досвіду й об’єктивної реальності, тобто позначає перехід 
від світу фізичних об’єктів до світу ментальних феноменів. Інтенція в дії поля-
гає „в переживанні діяння”, в репрезентації себе на рівнях самоприналежності, 
самоагентності, самопізнання [6.7]. 

У середині освітнього середовища, як особливе в загальному чи індивіду-
альне в особливому, формується «акмеологіне середовище». Акмеологічне 
середовище – організована у відповідності з основними принципами осо-
бистісно-орієнтованого підходу система, з урахуванням психофізіологічних, 
індивідуально-психологічних, особистісних і суб’єктивних особливостей 
суб’єктів освітнього процесу з метою оптимізації процесу їх розвитку і саморо-
звитку, забезпечуючи успішність їх акмеорієнтованих само змін. Вона сприяє 
формуванню і розвитку особистісних новоутворень і значною мірою визначає 
саморозвиток і самоефективність особистості та її духовне збагачення на 
відповідних етапах життєвого шляху. Це нова форма чи акмеформа. 

Середовище як акмеформа може проявлятися різнобічно, як: здійснення 
одночасно ціннісно-смислового самовизначення, самоефективності та само-
реалізації духовної сутності людини; аттрактор стійкої рівноваги людини в 
якості біопсихосоціальної істоти, завдяки мобілізації всіх життєвих сил у 
відносно нормальних умовах середовища; результат еволюційного розвитку, 
який є вищим рівнем розвитку людини і як результат надпорогових реакцій, що 
забезпечують виживання чи досягнення мети в екстремальних умовах; ди-
намічний феномен, який завжди проявляється в поведінці людини та видатних 
досягненнях її діяльності, що стають можливими завдяки впливу високої мо-
тивації досягнень [5]  .  

Звісно, перераховані ознаки проявляються у відносно нормальних сере-
довищних параметрах, де якісне удосконалення середовища надає розвитку 
людини новий імпульс. Взаємодія із запропонованим акмеологічним середо-
вищем передбачає наявність якостей відповідних середовищу. На разі мають-
ся на увазі якості креативного, оздоровчого освітнього середовища, спрямо-
ваного на формування інтелектуальної компетентності, особистості майбутнь-
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ого фахівця та його здоров’я. В основі розроблюваної нами моделі ак-
меологічного середовища лежить концепція, згідно якої учасники професійно-
освітнього процесу вузу знаходяться в акмоенергоінформаційній взаємодії. 
Регулятором їх взаємодії і взаємовідносин є результат, який у підсумку має 
бути отриманий і який одночасно є засобом узгодження їх подальших дій у 
процесі колективного, групового і індивідуального спілкування. Очевидно, іде-
алізовані продуктивні моделі результатів беруть участь у створенні акместра-
тегій і акметехнологій розвитку готовності студентів до майбутньої про-
фесійної діяльності. Акместратегія – система організації професійного 
освітнього середовища, завдань у розрахунку на прогнозовані результати 
навчання студентів у вигляді ознак їх творчої готовності до майбутньої діяль-
ності, яка забезпечує їм подальший саморозвиток, професійну самоефек-
тивність у нових умовах.   

При створенні акметехнологій вчені враховують середовище як першо-
рядний чинник, який саме і уможливлює ці технології: при створенні ак-
меологічного середовища в студентському колективі, коли престижно добре 
навчатися і прагнути до творчості, оригінальних рішень, які мають суспільну 
значущість і сприяють підвищенню соціального статусу студента; при забез-
печенні єдності акмеологічного середовища і діяльності на кожному етапі са-
морозвитку в структурі навчального процесу: цільовому, стимулюючо-
мотиваційному; змістовному; операційному; результативному; контрольно-
оцінному; за рахунок динаміки пізнавальних завдань у системі навчальних 
форм при зростанні чи зниженні міри складності з визначенням «зони успіху» у 
кожного студента [2]. При дотриманні наведених принципових положень і умов 
створення акмеологічного середовища взаємодія його і особистості стає ак-
тивним силовим потенціалом, який впливає на розвиток людини.  

Перетворювальне акмеологічне середовище здійснює трансформації 
особистості за рахунок впливу на її мотиваційну сферу. У деяких досліджен-
нях висловлюється гіпотеза про те, що способи задоволення потреб 
спеціалізують особистість і, формуючи сферу потреб і підструктур «Я», допо-
магають фіксувати в особистості норми певного соціуму, стабілізуючи одно-
часно цей соціум. Формується мотивація роботи в покращеному середовищі 
[5]. 

Акмеологічному середовищу відповідає такий набір якостей студента: 
намагання усвідомити і реалізувати свій особистісний потенціал, створення 
позитивного образу «Я»; намагання належати до співтовариства «професіо-
налів»; усвідомлювати себе як особистість, рефлексивне відношення до себе, 
уміння бачити саме суттєве в своїй особистості, навчанні і житті; намагання 
допомагати іншим як мета життя, організовувати співробітництво як стиль 
життя й здійснювати творчі дії як зміст мети життя; поява установки на пози-
тивну зміну середовища і соціальної ситуації. Безумовно, перераховані якості 
проявляються в параметрах середовища, й якісне удосконалення яких має 
надавати розвитку людини новий імпульс.  

Перший тип акмеологічного середовища – середовище, що формується 
з появою перших ознак «акме», під яким розуміється психічний стан, що озна-
чає вищий для даної людини рівень у її професійному розвитку на даний час і 
передбачає максимальну змобілізованість, реалізованість усіх професійних 
здібностей, можливостей і резервів людини на конкретному етапі життя. 

Другий тип – перетворююче акмеологічне середовище (яке має розви-
вальний ефект), де діяльність викладача і студентів розуміється як сумісна, 
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активна, професійно освітня. Взаємодія починає носити акмеологічний харак-
тер, коли поведінка кожного із них як особистостей і діяльність як суб’єктів 
знаходить своє втілення в кінцевому результаті [1,3]. 

Людина характеризується за різними ознаками, починаючи від статі, віку і 
т.д. і закінчуючи її психосоматичними здібностями, пристрастями та захоплен-
нями. У характеристиці працівників вищої школи, крім наукових ступенів та 
звань, особливе місце займають освіченість та інтелігентність. Апріорі прийня-
то рахувати, що викладачі ВНЗ всі високоосвічені й виглядати неосвіченим не 
хочеться нікому. Крім професійної підготовленості свою освіченість кожен 
удосконалює за рахунок самонавчання, де все стало доступним і Інтернет 
зрівняв шанси всіх. Проблемою залишилося лише те, яких сучасних авторів 
читати, які фільми дивитися, як бути з класикою тощо. Стали ділити 
освіченість на професійну і загальну. Але якщо з професійною все зрозуміло, 
то під загальною здебільш розуміється знання історії, стародавньої культури, 
філософії, музики і т.д. Проте, хто скаже яку книгу треба читати, яку оперу 
слухати, а які – ні?  

На сьогодні, як правило, рахується, якщо особа має той чи інший доку-
мент про освіту, то вона автоматично стає агрономом, лікарем, дослідником, 
вченим, і як наслідок, освіченою людиною, що, однак, не одне і теж. Нажаль, 
на сьогодні здебільш на перший план вийшла гонитва за документами, а вже 
потім - за знаннями, це нерідко призводить до особистісного конфлікту. Але як 
недивно, такий «освітній» бум підтримується державою. У літературі з’явився 
навіть специфічний термін «освітянщина». Під цим терміном розуміється та-
кож пропаганда і втілення недостатньо продуманих реформ, де бажання 
«удосконалити», «покращити» йде під позитивним лозунгом «прогресу», але 
процес реформування сам по собі стає вірулентним (агресивним). У цілому це 
явище позитивне, якщо реформування не шкодить попередній ефективній 
практиці та не руйнує її.  

Але, як відомо, будь-яка системна новація потребує великих фінансових 
витрат. А грошей катастрофічно не вистачає (для прикладу, в Україні на науку 
на рік виділяється менше коштів ніж в одному Кембріджському університеті). 
За таких умов пропонована нова система вводиться не в повному обсязі, а у 
вигляді «безплатних формалізованих частин». Звідси отримуємо і відповідний 
результат. Держава виявилася неспроможною надавати відповідне фінансу-
вання навіть елітним державним вишам. Щоб хоч якось покращити їх стан 
стали надавати назви «національний», але і національних стало вже стільки, 
що тільки лінивий не має цієї «приставки». 

Водночас, практика життя показує, що освіта коштує (повинна коштувати) 
вище економіки, і звичайно, політики, а не навпаки. Це обумовлено тим, що 
освіта вирішує найбільш глобальні і загальнолюдські завдання, пов’язані, при-
родно, з підготовкою професіоналів. Більш того, особливо важливим є й те, 
що професійна освіта вирішує також питання культури, моральності, осо-
бистісні й інтелектуальні завдання. Людина не може бути освіченою загалом. 
Основу її освіченості повинні складати глибокі професійні знання в певній га-
лузі. Це може бути будь-яка спеціальність: від проектування космічних апа-
ратів до викладання каміну, від селекції кращих сортів пшениці до випічки 
пиріжків. Оволодіння професійними знаннями це не статичний процес а цілес-
прямований рух вперед, потреба постійно самоудосконалюватися. Останнє 
особливо важливе, бо саме у здібності і потребі постійно самонавчатися і 
народжується освіченість. Освічена людина тим і відрізняється від неосвіче-
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ної, що продовжує рахувати свою освіту незакінченою. Тобто, глибокі знання 
свого предмету викликають потребу оволодіння спочатку суміжними з основ-
ною спеціальністю знаннями, а потім і більш віддаленими від неї. Так фор-
мується освічена людина. 

Народна мудрість наголошує: «Не соромно не знати, соромно не намага-
тися дізнатися». Професійна підготовка за своїм визначенням припускає не 
тільки сукупність спеціальних знань, навичок та вмінь, які дозволяють якісно 
виконувати роботу у певній галузі професійної діяльності, але й переосмис-
лення основних складових професійної компетентності майбутнього фахівця. 
Творчість носить інтегральний характер, нерозривно пов’язуючи творче, інте-
лектуальне та особистісне. Найбільш важливою характеристикою творчої 
людини є її величезна потреба в пізнанні, яка превалює над усіма іншими по-
требами і типами мотивації. Це проявляється в невтомній пошуковій актив-
ності, у високій чутливості до всього нового, що допомагає виявити дещо нове 
у звичайному. Креативними людьми рухає зацікавленість і захоплення, та ос-
новне, що їх виділяє серед інших людей – це їх величезна любов до тієї спра-
ви, яку вони для себе вибрали. Креативність не просто випадково з’являться у 
чиїйсь голові, а являє собою взаємодію між думками людини і соціальним кон-
текстом. Креативність, передусім, суспільно-системний, ніж індивідуальний 
феномен.  

«Освіта - це те, що у вас залишиться, коли ви забудете все, чому навча-
лися», наголошував Б.Ф. Скиннер. А як же бути, якщо «те, що у вас залишить-
ся» навіть і неприсутнє в самому процесі навчання? Лекції у вигляді слайд-
шоу і т.д. на освіту впливають сумнівно, не кращим чином. Якщо відсутнє сло-
во, яркий діалог, що запам’ятовується, будоражить мислення, то такий компо-
нент навчального процесу як лекція, семінар, практичне заняття виявляється 
пустим. Потрібно брати до уваги ще й те, що крім освічених агрономів, зоотех-
ніків, електриків і т.д. ми готуємо ще й інтелігентів. Ці поняття часто плутають. 
У словнику В.І. Даля зазначено, «інтелігенція (у значенні збірному) – розумна, 
освічена, розумово розвинена частина суспільства». І це вірно, адже 
освіченість є складовою частиною інтелігента, а здібність до набуття знань – 
це і є інтелігентність.  

Попри це слід зазначити, що освіченість – важливий, але все ж таки не 
фінішний і не основний критерій інтелігентності. Часто буває й так, що мало-
освічені люди є дійсно інтелігентними. В поняття «інтелігентність» крім освіче-
ності входить багато інших ознак, набутих індивідом генетично та в процесі 
навчання та виховання у відповідному соціумі. Інтелігентність певною мірою є 
історичною категорією, результатом навчання і виховання та передбачає 
професійну значущість, здатність відчувати почуття соціальної справедли-
вості, совісті, прагнення долучитися до зразків світової культури, загально-
людським цінностям, наявності особистої порядності, духовності, здібності до 
співпереживання.  

Як же формувати освіченість і інтелігентність? Кожна молода людина 
провинна мріяти і мати свою мету в житті. А далі повсякденно робити 
намічене, не відкладати, не забувати, а працювати й працювати. А ще – 
знайти свою форму відпочинку при цьому. В освіті не існує межі насичення – 
так само в освітнього середовища відсутній кінцевий пункт трансформації, є 
певний ідеальний образ (за Б.Г. Ананьєвим) і постійно здійснювані переходи 
від реального до ідеального. Освіта – це не підготовка до професії, це і є про-
фесія. Важливо сформувати у людини здібності не тільки раціонально мисли-
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ти й діяти (чинник навчіння), але й ефективно навчатися й розвиватися (чин-
ник самонавчання). Таке прагматичне мислення, безсумнівно, призведе до 
професійного успіху, а якщо ще й при цьому спиратися на гуманістичні ідеали, 
то тоді можливо буде говорити і про істинну інтелігентність.  
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Аннотация. В статье охарактеризована методологическая проблема 

разработки типологии различных видов образовательных пространств и 
сред. Субъектами образовательной деятельности вуза выступают не 
только студенты и педагоги, но также менеджеры (администраторы и ру-
ководители) учебных заведений. Отсюда следует, что организационно-
образовательная среда в собственно человеческом измерении имеет 
трехступенчатую структуру, образованную субъектами этой среды, а 
именно: студентами; педагогами; менеджерами. В информационном изме-
рении организационно-образовательная среда характеризуется теми по-
токами знаний, которые используются этими субъектами образователь-
ной деятельности. 
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Summary. The actors of  learning activity of  any higher educational 

institutions are not only students and educators but also managers (administrators 
and heads) of educational establishments. From this it follows  that organizational 
and educational environment in human measurement has a three-layer structure, 
formed by the actors of this environment, specifically by: students,  teachers, 
managers. Organizational and educational environment in information 
measurement is characterized by those knowledge streams that are used by the 
subjects of learning activity. 
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